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ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ ПРАВ, ІНТЕ РЕСІВ І СВО БОД ЛЮ ДИ НИ 
ТА ГРО МА ДЯ НИ НА – ПРІОРИ ТЕТ НЕ ЗА ВДАН НЯ 

ОР ГАНІВ ДЕР ЖАВ НО ГО УП РАВЛІННЯ У СФЕРІ ВИ КО НАВ ЧОЇ ВЛА ДИ

Досліджується ос нов не за вдан ня ор ганів дер жав но го уп равління у сфері ви ко нав чої
вла ди, а са ме за без пе чен ня прав, інте ресів і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на. Знач на ува -
га приділяється ме то до логічним ас пек там що до підходів вирішен ня про блем, які ви ни -
ка ють у про цесі ефек тив ної діяль ності апа ра ту дер жав но го уп равління. Зроб ле но вис -
нов ки що до прак тич ної ре алізації прав, інте ресів і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на ор -
га на ми ви ко нав чої вла ди, а та кож висвітлен ня про по зиції що до ефек тив ності та кої
ре алізації.
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Клю чові сло ва: пра ва, сво бо ди, інте ре си лю ди ни та гро ма дя ни на, ор га ни ви ко нав -
чої вла ди, апа рат дер жав но го уп равління, прин цип вер хо вен ст ва пра ва, ме ханізм ефек -
тив ної ре алізації ос нов них за вдань ор ганів ви ко нав чої вла ди.

Пиль гун Н. В., Ро щук М. В. Обес пе че ние прав, ин те ре сов и сво бод че ло ве ка –
приори тет ная за да ча го су дар ст вен но го уп рав ле ния в сфе ре ис пол ни тель ной
власти

ис сле ду ет ся ос нов ная за да ча ор га нов го су дар ст вен но го уп рав ле ния в сфе ре ис пол -
ни тель ной вла с ти, а имен но обес пе че ние прав, ин те ре сов и сво бод че ло ве ка и граж да -
ни на. Зна чи тель ное вни ма ние уде ля ет ся ме то до ло ги че с ким ас пек там от но си тель но
под хо дов ре ше ния про блем, воз ни ка ю щих в про цес се эф фек тив ной де я тель но с ти ап па -
ра та го су дар ст вен но го уп рав ле ния. Сде ла ны вы во ды о прак ти че с кой ре а ли за ции прав,
ин те ре сов и сво бод че ло ве ка и граж да ни на ор га на ми ис пол ни тель ной вла с ти, а так же
ос ве ще ние пред ло же ния по эф фек тив но с ти та кой ре а ли за ции.

Клю че вые сло ва: пра ва, сво бо ды, ин те ре сы че ло ве ка и граж да ни на, ор га ны ис пол -
ни тель ной вла с ти, ап па рат го су дар ст вен но го уп рав ле ния, прин цип вер хо вен ст ва пра -
ва, ме ха низм эф фек тив ной ре а ли за ции ос нов ных за дач ор га нов ис пол ни тель ной вла с ти.

Pilgyn N. V., Roschyk M. V.
We study the basic tasks of government in the executive, namely the rights, interests and

freedoms of man and citizen. Considerable attention is given to methodological aspects of the
approaches to solve the problems that arise in the process of effective state apparatus. The
paper conclusions regarding the practical implementation of the rights, interests and freedoms
of man and citizen executive, and highlight for the effectiveness of such proposals implemen-
tation.

Key words: rights, freedoms and interests of citizens, executive bodies of the state admin-
istration, the rule of law, effective mechanism of the main tasks of the executive.

Лю ди на, її пра ва і сво бо ди ста нов лять у пра вовій дер жаві най ви щу соціаль ну
цінність, са ме на їхнє за без пе чен ня і най повнішу ре алізацію у суспільно му житті
має бу ти спря мо ва на уся дер жав на діяльність, і на сам пе ред діяльність у сфері
дер жав но го уп равління. Га ран ту ван ня прав і сво бод лю ди ни є го ло вним обов'яз -
ком дер жа ви, дер жа ва відповідаль на пе ред лю ди ною та суспільством за свою
діяльність. Кон сти туційним прин ци пом у си с темі дер жа во тво рен ня є прин цип
вер хо вен ст ва пра ва, гро ма дя ни здійсню ють свої пра ва за прин ци пом «доз во ле но
все, що пря мо не за бо ро не но за ко ном», а дер жавні ор га ни та їх по са дові осо би –
за прин ци пом «доз во ле но ли ше те, що пря мо виз на че но за ко ном». То му взаємодія
ор ганів дер жав ної вла ди і гро ма дян має пріори тет не зна чен ня у сфері за без пе чен -
ня прав, інте ресів і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на. 

Окрім цих виз на чаль них кон сти туційних по ло жень, які ста нов лять міцну пра -
во ву ос но ву ста ту су лю ди ни в Ук раїні, її кон сти туційні пра ва і сво бо ди закріплені
у спеціаль но му розділі «Пра ва, сво бо ди та обов'яз ки лю ди ни і гро ма дя ни на».
У свою чер гу, ці пра ва і обов'яз ки, ра зом із ви ще заз на че ни ми кон сти туційни ми
прин ци па ми, ста нов лять кон сти туційний ста тус лю ди ни і гро ма дя ни на. Бу ду чи
кон кре ти зо вані у нор мах чин но го за ко но дав ст ва, во ни ра зом з ци ми нор ма ми
скла да ють пра во вий ста тус осо би, за хист і здійснен ня яко го ста но вить го ло вне
завдан ня пра во во го ре гу лю ван ня діяль ності уп равлінських ла нок дер жав но го
апа ра ту. 

Указ Пре зи ден та Ук раїни «Про оп тимізацію си с те ми цен т раль них ор ганів ви -
ко нав чої вла ди» дає мож ливість з точ ки зо ру пра во во го за без пе чен ня діяль ності
си с те ми ор ганів ви ко нав чої вла ди більш ефек тив но ор ганізо ву ва ти ро бо ту да них
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ор ганів, у ре зуль таті чо го бу де ре алізо ва на од на з їх го ло вних функцій (за без пе -
чен ня ре алізації прав, сво бод, інте ресів лю ди ни та гро ма дя ни на). Досліджен ня
цієї те ми є ак ту аль ним на су час но му етапі роз вит ку Ук раїни1. Ад же са ме нині лю -
ди на, її жит тя та здо ров’я, честь і гідність, не до тор канність і без пе ка, про го ло -
шені Кон сти туцією Ук раїни, є най ви щою соціаль ною цінністю, а на ре алізацію та
за хист ос нов них прав, сво бод, га рантій та інте ресів лю ди ни і гро ма дя ни на по вин -
на бу ти спря мо ва на діяльність ор ганів ви ко нав чої вла ди2.

Пи тан ня що до ре алізації прав, інте ресів та сво бод лю ди ни роз гля да ли як
вітчиз няні, так і за рубіжні юри с ти-на уковці: М.І. Ко зю б ра, В.М. Селіва нов,
В.К. Кол па ков, І.Б. Коліуш ко, О.В. Кузь мен ко, В.Б. Авер’янов та ін.

Для то го, щоб уп равлінські лан ки ак тив но діяли у цьо му на прямі, а гро ма дя -
ни ма ли ре аль ну мож ливість дієво впли ва ти на за без пе чен ня своїх прав і за кон -
них інте ресів, слід ре алізу ва ти низ ку умов як з бо ку ор ганів дер жав но го уп -
равління, так і са мих гро ма дян. Про те ці умо ви не мо жуть роз гля да ти ся ви ключ -
но у праг ма тич но-прак тич но му плані, оскільки роз гля ду ва на про бле ма має ду же
важ ли вий для її ро зуміння ме то до логічний та пра во вий ас пект. 

Са ме у ме то до логічно му плані ве ли ко го зна чен ня на бу ва ють підхо ди до
вирішен ня більш за галь них про блем, на при клад, про осо бистість як ціннісний
орієнтир у ор ганізації та діяль ності апа ра ту дер жав но го уп равління, про
співвідно шен ня прав і обов'язків гро ма дян з ком пе тенцією ор ганів дер жав но го
уп равління, про кри терій осо би с тості у виз на ченні ефек тив ності уп равлінської
діяль ності то що. Без виз на чен ня цих підходів важ ко виз на чи ти й ос новні орієнти -
ри для прак ти ки дер жав но го уп равління що до охо ро ни прав і сво бод лю ди ни. 

Цілком зро зуміло, що ефек тив не за без пе чен ня прав, сво бод і за кон них інте -
ресів гро ма дян мо же бу ти на леж ним ли ше за умов, ко ли струк ту ра, фор ми діяль -
ності, сам стиль праці, став лен ня до лю ди ни в апа раті дер жав но го уп равління у
кож но го працівни ка цьо го апа ра ту бу дуть оп ти маль ни ми у плані відчут тя та
швид ко го ре а гу ван ня на будь-які не га тивні мо мен ти, які стри му ють у то му чи
іншо му ви пад ку прак тич не здійснен ня прав і сво бод, а та кож за кон них інте ресів
членів суспільства.

Для по кра щен ня за хи с ту прав і сво бод лю ди ни у сфері діяль ності уп -
равлінських струк тур важ ли вим є пи тан ня виз на че ності кри теріїв, з яки ми осо ба
пов'язує своє уяв лен ня що до ефек тив ності уп равлінської діяль ності у то му чи
іншо му ви пад ку. Зви чай но, ці кри терії у різних лю дей не мо жуть бу ти од на ко ви -
ми. Ве ли ке зна чен ня у та ко му виз на ченні відігра ва ти муть інте ре си кож ної кон -
крет ної лю ди ни, не од на кові навіть що до ти по вих життєвих си ту ацій. Ад же ці
інте ре си кож на осо ба виз на чає, ке ру ю чись своїм життєвим досвідом, рівнем
освіти, за галь ною та про фесійною куль ту рою, осо би с ти ми по тре ба ми і уяв лен ня -
ми. І у такій си ту ації, ко ли маємо спра ву з ба га ть ма розбіжно с тя ми, провідним
кри терієм у прак тич но му за без пе ченні прав та сво бод лю ди ни є, по-пер ше,
відповідна нор ма пра ва, і, по-дру ге, прин цип «доз во ле но все, окрім то го, що пря -
мо за бо ро не но за ко ном», усвідо млю ю чи при цьо му, що ка жу чи про «за кон», ми
маємо на увазі й інші, ос но вані на за коні та відповідні йо му нор ма тив но-пра вові
ак ти3. Са ме то му є змо га виз на чи ти ті ос новні оз на ки, які, відповідно до по зиції
«ти по во го» гро ма дя ни на, виз на ча ють ефек тивність уп равлінської діяль ності. До
цих кри теріїв слід відне с ти: за до во лен ня за кон них інте ресів, з яки ми лю ди на
пов'язує здійснен ня на леж них уп равлінських дій; ви дан ня відповідної нор ми пра -
ва; ре алізацію нор ми пра ва що до кож ної кон крет ної лю ди ни; швидкість, з якою

25Юридичні і політичні науки



пра во лю ди ни бу ло за хи ще но або прак тич но ре алізо ва но; по вно та та ко го за хи с ту
або ре алізації; виз на чен ня та за до во лен ня в ході ре алізації інших по треб й інте -
ресів, про які во на, по чи на ю чи спра ву, не ма ла до стат ньої уя ви; змен шен ня
коштів і ор ганізаційних зу силь, з яки ми пов'язані уп равлінські дії що до за хи с ту та
за без пе чен ня по треб й інте ресів гро ма дя ни на то що. Ад же уп равлінський про цес,
уп равлінські сто сун ки в ціло му зво дять ся до відно син між суб'єктом і об'єктом
уп равління, а за без пе чен ня йо го ефек тив ності за ле жить знач ною мірою від уп -
равлінської лан ки, якою є відповідний ор ган дер жав но го уп равління або кон крет -
на по са до ва осо ба, яка подібно ор га ну уп равління діє ви ключ но у ме жах своєї
ком пе тенції.

Які ж умо ви, з точ ки зо ру на леж но го за без пе чен ня прав і за кон них інте ресів
гро ма дян, спри я ють якісній діяль ності суб'єкта уп равління? Ці умо ви поділя ють -
ся на дві гру пи. Пер ша охоп лює умо ви за галь но го по ряд ку, тоб то ті, які ма ють
зна чен ня у разі вирішен ня усіх пи тань або більшої їх ча с ти ни. Дру га гру па – це
умо ви, які спри я ють вирішен ню са ме пи тань, пов'яза них із за без пе чен ням прав і
сво бод гро ма дян, кож ної кон крет ної лю ди ни. До пер шої гру пи слід відне с ти такі
умо ви:

а) ви сокі про фесійні знан ня суб'єктів дер жав но го уп равління (дер жав них
служ бовців) та їхнє уміння ре алізо ву ва ти на прак тиці, у своїй ро боті за гальні за -
вдан ня та прин ци пи дер жав ної служ би, прин ци пи служіння на ро ду Ук раїни, за -
кон ності, де мо кра тиз му, гу ман ності та по ва ги до осо би с тості, глас ності, відкри -
тості та підкон т роль ності, ком пе тент ності та ініціатив ності, дис ципліни та пер со -
наль ної відповідаль ності то що;

б) по зи тивні етичні якості дер жав них служ бовців, діяльність яких без по се -
ред ньо пов'яза на із здійснен ням прав і сво бод, за до во лен ням за кон них інте ресів
гро ма дян; 

в) вміння дер жав но го служ бов ця стри му ва ти свої осо бисті політичні при ст -
расті в ім'я за ко ну, сумлінно го ви ко нан ня своїх служ бо вих обов'язків;

г) пи тан ня, пов'язані з са мою ор ганізацією суб'єкта уп равління (відповідно го
дер жав но го ор га ну), із втілен ням у прак ти ку на уко вих ос нов йо го струк тур ної по -
бу до ви, за про ва д жен ня ефек тив них ме тодів праці, пе ревірки ви ко нан ня то що4.

На звані умо ви до стат ньо досліджені у літе ра турі, як пра ви ло, са ме що до них
йдеть ся у різних ви дан нях, при свя че них пи тан ням те орії дер жав но го уп равління.
Умо ви ж, які без по се ред ньо пов'язані із за без пе чен ням прав і сво бод гро ма дян, у
літе ра турі досліджу ва ли ся знач но мен ше, хо ча са ме во ни ста нов лять ре альні ор -
ганізаційні га рантії, які да ють змо гу ефек тивніше ре алізу ва ти пра ва та сво бо ди
гро ма дян, за до воль ня ти їх за конні інте ре си.

Ці кон кретні умо ви, яким по вин на відповіда ти ор ганізація та без по се ред ня
ро бо та суб'єкта уп равління, йо го ка д ро во го скла ду, знач ною мірою зна хо дять ся у
ко ре с пон ду ю чо му зв'яз ку з умо ва ми й оз на ка ми, що за без пе чу ють ак тив ну
діяльність са мих гро ма дян у сфері здійснен ня їхніх прав і за кон них інте ресів.
Умо ви ці ду же різнобічні й мо жуть бу ти поділені на умо ви за галь но го по ряд ку та
кон крет них уп равлінських си ту ацій.

Що до пер шої гру пи умов, то пе ре дусім слід виз на чи ти за галь ний іде о -
логічний прин цип відкри то го суспільства, згідно з яким са ме лю ди на, осо -
бистість, гро ма дя нин пе ре дує у суспільстві порівня но з усіма інши ми соціаль ни -
ми цінно с тя ми, у то му числі й порівня но з дер жа вою. На жаль, уся на ша суспіль -
на прак ти ка та й діяльність у сфері дер жав но го уп равління все ще ба зується на
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зовсім іншо му, про ти леж но му прин ципі: пе ре дусім са ме дер жа ва, її інте ре си і по -
тре би, а вже потім кон крет на лю ди на зі своїми різно манітни ми інте ре са ми5.

Дер жав ну бю ро кратію, яка у нас процвітає в усіх лан ках дер жав но го апа ра ту,
ду же важ ко «зби ти» з та кої по зиції. І важ ко не тільки то му, що прин цип так зва -
но го ко лек тивізму па ну вав у нас довгі ро ки, оціню вав ся як го ло вний у
соціалістичній іде о логії. Ко лек тивістський підхід па нує і за раз, оскільки він
більш вигідний для тих, хто має вирішу ва ти ті чи інші уп равлінські пи тан ня й од -
но ра зо во хо че зня ти з се бе відповідальність за наслідки сво го уп равління. Ко лек -
тив на ме та менш кон крет на, во на завжди є де я ки м за галь ним за вдан ням, яке не
мож на виріши ти, як пра ви ло, на рівні ор га ну ниж чо го рівня, для її якісно го
вирішен ня потрібні різні уз го д жен ня то що. Все це ве де до зни жен ня відповідаль -
ності кон крет них ви ко навців.

Річ та кож у то му, що пев на ча с ти на ка д ро во го скла ду на шо го уп равлінсько го
апа ра ту звик ла вирішу ва ти ті чи інші пи тан ня «вза галі», не відповідно до за ко ну
або іншо го пра во во го ак та, а згідно зі своєю інтуїцією та життєвим досвідом, які,
на жаль, не завжди відповіда ють ви мо гам вер хо вен ст ва пра ва і ре жи му за кон -
ності. 

Спи ра ю чись на по зицію са ме пріори те ту прав лю ди ни і гро ма дя ни на, слід під
цим ку том зо ру роз гля да ти й інші пи тан ня, пов'язані з ре алізацією її пра во во го
ста ту су. На сам пе ред що до по вно ти цьо го ста ту су, йо го відповідності оз на кам
демо кра тич ної, соціаль ної, пра во вої дер жа ви, якою на справді має бу ти Ук раїна.
Най важ ливішою з оз нак, пов'яза них з де мо кра тич ною сут тю дер жа ви, є, без пе -
реч но, ко ефіцієнт участі гро ма дян дер жа ви у вирішенні знач них уп равлінських
пи тань, дійо ве ви ко ри с тан ня тих де мо кра тич них інсти тутів, які за без пе чу ють цю
участь6.

За галь но виз на ни ми се ред інсти тутів на ро до влад дя є ви бо ри, ре фе рен ду ми й
опи ту ван ня на се лен ня з най важ ливіших пи тань за галь но дер жав ної і регіональ ної
політи ки, різні фор ми об го во рен ня на збо рах гро ма дян найбільш знач них і ціка -
вих для них пи тань дер жав но го уп равління, роз ви ток за сад са мо вря ду ван ня то -
що. У літе ра турі спра вед ли во підкрес люється, що усі ці фор ми мо жуть бу ти ефек -
тив ни ми са ме з точ ки зо ру за без пе чен ня ефек тив ності уп равління ли ше в умо вах
стабільно го роз вит ку суспільства. З по глиб лен ням де мо кра тич них за сад у сфері
здійснен ня прав і сво бод лю ди ни пов'яза не й пи тан ня що до роз поділу ком пе тенції
у си с темі ор ганів, які ма ють за без пе чи ти ре алізацію кон сти туційних та інших
прав і сво бод. Як раз гро ма дя ни ма ють бра ти ак тив ну участь у фор му ванні ор ганів
дер жав ної вла ди, ви ра жа ю чи свої як політичні, так й іде о логічні по гля ди на ста -
нов лен ня пра во вої дер жа ви в Ук раїні та фор му ван ня гро ма дянсь ко го
суспільства7.

Се ред за галь них за сад, які по вною мірою ма ють бу ти ре алізо вані у про цесі за -
без пе чен ня прав, сво бод і за кон них інте ресів гро ма дян, на пер шо му місці, без пе -
реч но, стоїть прин цип соціаль ної спра вед ли вості. Спра вед ливість має різні ви я ви
відповідно до ха рак те ру тих чи інших відно син. Ці ви я ви ду же різно манітні, але
го ло вна суть по ля гає у то му, щоб за без пе чи ти мак си маль но мож ливі для
суспільства ма теріальні й ду ховні умо ви жит тя і по ва гу до тих, хто дійсно її за -
слу го вує. Ко жен, хто гідний цьо го, має усвідо млю ва ти, що йо го у суспільстві охо -
ро няє так зва на «бро ня» спра вед ли вості, тоб то суспільство за до по мо гою відпо -
відних своїх струк тур і пе ре дусім дер жав но го апа ра ту за хи щає йо го від не по ва ги,
не за кон них ма теріаль них збитків то що.
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У за до во ленні цієї по тре би ве ли ке зна чен ня має відповідна ор ганізо ваність
діяль ності кадрів дер жав но го уп равління, тоб то ор ганів ви ко нав чої вла ди, ку ди
най частіше звер та ють ся гро ма дя ни за роз гля дом своїх різно манітних справ.
Відповідні ви мо ги до кадрів дер жав но го уп равління по винні знай ти своє втілен -
ня у по са до вих інструкціях, нор ма ми яких у своїй по всяк денній діяль ності має
ке ру ва ти ся ко жен служ бо вець. І тоді ко жен служ бо вець, кож на по са до ва осо ба
має до б ре усвідо млю ва ти ос новні ви мо ги прин ци пу соціаль ної спра вед ли вості у
своїй уп равлінській діяль ності й послідо вно ке ру ва ти ся ним. А зволікан ня у
вирішенні цих пи тань, зо к ре ма, не дає змо ги дер жав но му апа ра ту, ор га нам ви ко -
нав чої вла ди з потрібною ефек тивністю зміню ва ти і до ла ти за старілі сте рео ти пи
взаємовідно син з гро ма дя на ми, бу ду ва ти їх на якісно но вих, дійсно де мо кра тич -
них за са дах8. То му і ви ни кає не обхідність фор му ван ня но во го ти пу взаємовідно -
син ор ганів ви ко нав чої вла ди з гро ма дя на ми, щоб за без пе чи ти ре алізацію прав,
інте ресів та сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на.

Ви ко нав ча вла да має бу ти спря мо ва на не стільки – як бу ло тра диційно – на ор -
ганізацію уп равління суспільни ми спра ва ми з бо ку дер жа ви, скільки на ви ко нан -
ня дер жа вою функцій що до: ство рен ня на леж них умов для по вноцінної ре алізації
гро ма дя на ми своїх прав і сво бод; на дан ня на се лен ню (фізич ним і юри дич ним
осо бам) ба га то манітних уп равлінських по слуг; здійснен ня ціле с пря мо ва но го
«внутрішньо го» кон тро лю за ви ко нан ням уп равлінськи ми ор га на ми, їх по са до ви -
ми осо ба ми по кла де них на них обов'язків що до за без пе чен ня прав і сво бод гро -
ма дян; вжит тя відповідних за ходів адміністра тив но го ре а гу ван ня у ви пад ках ос -
кар жен ня гро ма дя на ми рішень та дій, що по ру шу ють їх пра ва і сво бо ди9.

В умо вах не ви прав да но ви со кої цен т ралізації дер жав но го уп равління го ло -
вним по каз ни ком ро бо ти є не якісне ви ко нан ня ор га ном чи по са до вою осо бою
нор ма тив но виз на че ної ком пе тенції, функцій та по вно ва жень, а ме ханічне відтво -
рен ня ко манд «зго ри» з наміром до го ди ти ви що му на чаль ни ку. То му навіть са ме
по нят тя ком пе тенції ба га то в чо му втра ти ло своє справжнє зна чен ня. Внаслідок
цьо го в уп равлінській прак тиці по вно ва жен ня в ба га ть ох ви пад ках фор му лю ють -
ся розплив ча с то, не кон крет но, не існує чітко го роз поділу за вдань, функцій і
відповідаль ності між різни ми ор га на ми і по са до ви ми осо ба ми. А все це, зви чай -
но, суттєво за ва жає гро ма дя нам ре алізо ву ва ти свої за конні ви мо ги у відно си нах з
відповідни ми ор га на ми і по са до ви ми осо ба ми.

То му слід знач но підви щи ти якість адміністра тив но-пра во вої рег ла мен тації
струк ту ри та діяль ності ор ганів ви ко нав чої вла ди у на прямі більш чітко го і об -
грун то ва но го закріплен ня функцій і по вно ва жень цих ор ганів, а та кож уточ нен ня
і кон кре ти зації їх взаємовідно син з гро ма дя на ми. Важ ли ве зна чен ня має не -
обхідність по до лан ня існу ю чої не до оцінки ролі за конів у пра вовій рег ла мен тації
відно син між ор га на ми ви ко нав чої вла ди і гро ма дя на ми.

Вод но час тре ба за ко но дав чо кон кре ти зу ва ти зміст кон сти туційно виз на че но го
пра ва лю ди ни на ос кар жен ня в суді рішень ор ганів дер жав ної вла ди, згідно з яким
ко жен по ви нен ма ти пра во ос кар жи ти в суді не ли ше індивіду альні, але й нор ма -
тивні ак ти ор ганів ви ко нав чої вла ди всіх рівнів – від місце вої дер жав ної адмі ні -
страції до Кабіне ту Міністрів, як що ці ак ти по ру шу ють пра ва і сво бо ди лю ди ни.
Цей вис но вок відповідає ст. 55 Кон сти туції Ук раїни, згідно з якою «кож но му
гаран тується пра во на ос кар жен ня в суді рішень, дій чи бездіяль ності ор ганів дер -
жав ної вла ди, ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня, по са до вих і служ бо вих осіб».
По тре бує знач но го по кра щен ня си с те ма підго тов ки та пе репідго тов ки уп рав -
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лінських кадрів. Етичні ви мо ги до дер жав них служ бовців по винні ста ти стан дар -
та ми по ведінки, що підля га ють публічній оцінці та є кри терієм виз на чен ня ефек -
тив ності уп равлінської діяль ності. Такі ви мо ги ма ють місти ти ся в май бут нь о му
Ко дексі ос нов них пра вил по ведінки дер жав но го служ бов ця.

Важ ли вою умо вою для за без пе чен ня за хи с ту прав, інте ресів, сво бод лю ди ни і
гро ма дя ни на є по кра щен ня якості ро бо ти уп равлінських кадрів. Ад же здійснен ня
прав і сво бод гро ма дян ве ли кою мірою за ле жить від якості ро бо ти кадрів апа ра ту
уп равління, їх за галь ної та про фесійної підго тов ки, мо раль них яко с тей, політич -
ної зрілості. На жаль, ніяк не мож на ска за ти, що у цій справі у нас все га разд.

Ви хо дом з цієї си ту ації є, по-пер ше, підви щен ня діло вої кваліфікації, рівня
ком пе тент ності уп равлінських кадрів у всіх лан ках; по-дру ге, рішу ча бо роть ба із
служ бо ви ми зло вжи ван ня ми, бю ро кра тиз мом, ха бар ництвом, ко рупцією у різних
її фор мах10. Не вирішив ши цьо го за вдан ня, ре ш та за ходів, які бу дуть за про ва д жу -
ва ти ся з ме тою по кра щен ня функціону ван ня апа ра ту уп равління (зміна струк ту -
ри відповідних ор ганів, пе ре роз поділ ком пе тенції то що), не да дуть по зи тив них
ре зуль татів, оскільки нед балість, безвідповідальність, не ком пе тентність кадрів
все зве де нанівець. То му особ ли ве зна чен ня має вжит тя не обхідних за ходів що до
впро ва д жен ня в прак ти ку діяль ності уп равлінських струк тур прин ципів і норм
уп равлінської ети ки. Ад же не ви пад ко во, що однією з пер ших кон фе ренцій в Ук -
раїні з уп равлінської про бле ма ти ки в умо вах роз бу до ви не за леж ної дер жа ви бу ла
на уко ва кон фе ренція з обміну досвідом «Нор ми ети ки в уп равлінні», яку в травні
1994 р. про ве ли відповідні служ би Адміністрації Пре зи ден та Ук раїни і Кабіне ту
Міністрів Ук раїни ра зом з по соль ст вом США в Ук раїні й Аме ри кансь кою служ -
бою інфор мації в Ук раїні. Вже один пе релік тем, які об го во рю ва ли ся на цій кон -
фе ренції («Етич но-пра вові про бле ми в ро боті Міністер ст ва юс тиції Ук раїни»,
«Етичні ас пек ти за хи с ту прав лю ди ни на спра вед ли ве став лен ня до неї», «Етич -
но-пра вові пи тан ня ре алізації За ко ну Ук раїни «Про дер жав ну служ бу» то що)
свідчать про те, що про бле ми ети ки пря мо сто су ють ся різних на прямів ро бо ти ор -
ганів уп равління і їх по са до вих осіб. Як на наш по гляд, то на су час но му етапі роз -
вит ку пра во вої дер жа ви потрібно по си ли ти ро бо ту в сфері пи тань ети ки по са до -
вих осіб та їхньо го спілку ван ня з гро ма дя на ми.

За без пе чен ня прав, сво бод і за кон них інте ресів осо би у дер жав но му уп -
равлінні пря мо пов'яза не з бо роть бою зі зло чинністю в ор га нах уп равління. За раз
дійшло до то го, що май же жод не пи тан ня, яке ор га ни дер жав но го уп равління
різно го рівня на підставі чин но го за ко но дав ст ва му сять вирішу ва ти згідно з за ява -
ми гро ма дян на їхню ко ристь, не вирішується без пря мо го чи за ка муф ль о ва но го
ха бар ництва. У зв'яз ку з цим більш кон крет но й жор ст ко вирішу ва ти у За коні
України «Про дер жав ну служ бу» пи тан ня, пов'язані з дис ципліною служ бовців,
на сам пе ред по са до вих осіб, рішу че при тя га ти до криміна ль ної відповідаль ності
тих, хто, по ру шу ю чи за кон, сприяє або сам бе ре участь у діяль ності криміна ль -
них струк тур11.

Не обхідність вирішен ня цих пи тань, а та кож по тре ба вза галі підне с ти рівень
пра во во го ре гу лю ван ня уп равлінської діяль ності, більш чітко ре гу лю ва ти пра ва і
обов'яз ки уп равлінських кадрів, у то му числі що до їхньої діяль ності з пи тань за -
до во лен ня по треб гро ма дян, до дер жан ня їхніх прав і сво бод, ста вить на по ря док
ден ний ду же важ ли ве пи тан ня що до роз роб ки на підставі За ко ну Ук раїни «Про
дер жав ну служ бу» Ко дек су ос нов них пра вил по ведінки дер жав но го служ бов ця.
У ньо му слід пев ною мірою уніфіку ва ти відповідні по ло жен ня різних по са до вих
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інструкцій, роз ро би ти по ряд з по ло жен ня ми за галь ної ча с ти ни нор ми йо го особ -
ли вої ча с ти ни, пе ре дусім що до по вно ва жень і відповідаль ності у про цесі здійс -
нен ня відповідних уп равлінських дій12.

От же, пи тан ня за без пе чен ня прав і за кон них інте ресів осо би є од ним з най -
важ ливіших у діяль ності уп равлінських кадрів усіх рангів. Світо ва прак ти ка роз -
вит ку де мо кра тич них країн свідчить, що са ме за без пе чен ня прав і сво бод лю ди ни
та гро ма дя ни на, став лен ня дер жа ви, її ор ганів та служ бовців до лю ди ни є ос нов -
ним кри терієм соціаль ної спра вед ли вості та за кон ності, ре алізацію яких ма ють
за без пе чи ти ор га ни ви ко нав чої вла ди.
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ПОЛІТИЧ НИй РЕ ЖИМ ТА ЗА КОННІСТь: 
ВЗАЄМОДІЯ ТА ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК

З’ясо ву ють ся роль та зна чен ня політич но го ре жи му і за кон ності у за без пе ченні ре -
жи му за кон ності че рез їх взаємодію та взаємозв’язок. Виз на че но по нят тя «за -
конність» у ши ро ко му і вузь ко му ро зумінні, аналізується взаємозв’язок за кон ності та
де мо кратії. Звер ну то ува гу на про бле ми співвідно шен ня пра ва і за ко ну, прин ципів вер -
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